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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 

Beantwortung 

Mitglied des Landtages Nicole Anger (DIE LINKE) 

Mitglied des Landtages Monika  Hohmann  (DIE LINKE) 

Aktueller Stand bei der Pflegehelfer:innenausbildung 

Kleine Anfrage — KA 8/1922 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die statistische Erfassung des Bildungsgangs Pflegehilfe im Rahmen eines einjährigen 

Berufsfachschuljahrgangs erfolgt nach Schuljahren. Statistische Daten für das Schuljahr 

2023/2024 liegen im Statistischen Landesamt bisher nicht vor. Diese werden derzeit 

aktualisiert und stehen voraussichtlich ab Ende März 2024 zur Verfügung. 

Die Zuständigkeit für die Ausbildung im Bildungsgang Pflegehilfe liegt grundsätzlich beim 

Ministerium für Bildung (MB), da es sich um eine Ausbildung nach dem Schulgesetz 

handelt. Die Finanzierung der praktischen Ausbildung außerhalb von Krankenhäusern in 

der Pflegehilfe ist im Haushalt des Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit und 

Gleichstellung (MS) verortet. Mit der Umsetzung des Gesetzes zur Finanzierung der 

Ausbildungsvergütung in der Pflegehilfe (Pflegehilfeausbildungsvergütungsgesetz - 

PflhAVG) vom 05. Juli 2023 wurde die Investitionsbank Sachsen-Anhalt (IB) beauftragt. 

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Arbeit, Soziales, 

Gesundheit und Gleichstellung 

Frage 1:  

Wie viele Personen haben 2022 und 2023 eine Ausbildung zum:zur Pflegehelfer:in 

begonnen? Bitte nach Bildungseinrichtungen, Jahrgängen und 

Ausbildungszeitraum (einjährig/zweijährig/Teilzeit) darstellen. 

Antwort zu Frage 1:  

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler für die Schuljahre 2021/2022 und 2022/2023, 

die eine Ausbildung im Bildungsgang Pflegehilfe begonnen haben, ist der nachfolgenden 

Tabelle zu entnehmen. Für die Berufsfachschule mit beruflichem Abschluss in Teilzeit 

gab es im betrachteten Zeitraum keine Schülerinnen und Schüler. 
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Schuljahr 2021/2022 2022/2023 

Bildungseinrichtung Anzahl der 

Schülerinnen 

und Schüler 

Anzahl der 

Schülerinnen 

und Schüler 

Berufsbildende Schulen Magdeburg  Dr.  Otto Schlein 33 21 

Anhaltisches Berufsschulzentrum Hugo Junkers 

Dessau-Roßlau 

21 24 

Berufsbildende Schulen  Halberstadt  Geschwister 

Scholl 

15 9 

Berufsbildende Schulen Stendal Berufsschulzentrum 

— Europaschule 

15 24 

Berufsbildende Schulen Saalekreis 18 9 

Berufsbildende Schulen Mansfeld-Südharz 9 12 

Berufsbildende Schulen "Conrad Tack" Jerichower 

Land 

18 12 

Berufsbildende Schulen Oschersleben - 

Europaschule 

15 18 

Berufsbildende Schulen Altmarkkreis Salzwedel 18 21 

Berufsbildende Schulen V Halle (Saale) 24 27 

Berufsbildende Schulen Burgenlandkreis 12 - 

IBB Institut für berufliche Bildung 30 24 

BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH 42 39 

Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH 18 27 

Oskar-Kämmer-Schule - Gemeinnützige 

Bildungsgesellschaft mbH 

36 54 

SKY  Pflegeakademie gGmbH 12 21 

Euro-Schulen gemeinnützige Gesellschaft für 

berufliche Bildung und Beschäftigung Sachsen-Anhalt 

mbH 

42 36 

MBA  Medizinische Berufs-Akademie GmbH 15 30 

IWK - Institut für Weiterbildung in der Kranken- und 

Altenpflege gGmbH 

84 72 

EBG - Europäisches Bildungswerk für Beruf und 

Gesellschaft gGmbH 

- 21 
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WBS TRAINING SCHULEN gGmbH 27 12 

Berufsfachschule Pflegehilfe der IBP GmbH - 9 

Insgesamt 

513 525 

© Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2024 

Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Die 

Summe der gerundeten Werte kann von der ebenfalls gerundeten Gesamtsumme abweichen. 

Frage 2:  

Wie viele Personen haben 2022 und 2023 eine Ausbildung zum:zur Pflegehelfer:in 

abgeschlossen? Bitte nach Bildungseinrichtungen, Jahrgängen und 

Ausbildungszeitraum (ein-jährig/zweijährig/Teilzeit) darstellen. 

Antwort zu Frage 2:  

Die Anzahl der Schülerinnen und Schüler, die im Schuljahr 2021/2022 einen Abschluss 

im Bildungsgang Pflegehilfe erworben haben, ist der nachfolgenden Tabelle zu 

entnehmen. 

Schuljahr 2021/2022 

Bildungseinrichtung Anzahl der 

Schülerinnen 

und Schüler 

Berufsbildende Schulen Magdeburg  Dr.  Otto Schlein 27 

Anhaltisches Berufsschulzentrum Hugo Junkers Dessau-Roßfau 9 

Berufsbildende Schulen  Halberstadt  Geschwister Scholl 3 

Berufsbildende Schulen Stendal Berufsschulzentrum — Europaschule 9 

Berufsbildende Schulen Saalekreis 6 

Berufsbildende Schulen Mansfeld-Südharz 6 

Berufsbildende Schulen "Conrad Tack" Jerichower Land 9 

Berufsbildende Schulen Oschersleben - Europaschule 6 

Berufsbildende Schulen Altmarkkreis Salzwedel 9 

Berufsbildende Schulen V Halle (Saale) 15 

Berufsbildende Schulen Burgenlandkreis 6 

IBB Institut für berufliche Bildung 12 
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BBI-Akademie für berufliche Bildung gGmbH 21 

Fit-Ausbildungs-Akademie gGmbH 18 

Oskar-Kämmer-Schule - Gemeinnützige Bildungsgesellschaft mbH 30 

SKY  Pflegeakademie gGmbH 12 

Euro-Schulen gemeinnützige Gesellschaft für berufliche Bildung und 

Beschäftigung Sachsen-Anhalt mbH 

24 

MBA  Medizinische Berufs-Akademie GmbH 12 

IWK - Institut für Weiterbildung in der Kranken- und Altenpflege 

gGmbH 

48 

EBG - Europäisches Bildungswerk für Beruf und Gesellschaft gGmbH -

WBS TRAINING SCHULEN gGmbH 21 

Berufsfachschule Pflegehilfe der IBP GmbH -

Insgesamt 309 

© Statistisches Landesamt Sachsen-Anhalt, Halle (Saale), 2024 

Aus Gründen der statistischen Geheimhaltung sind die Absolutwerte auf ein Vielfaches von 3 gerundet. Die 

Summe der gerundeten Werte kann von der ebenfalls gerundeten Gesamtsumme abweichen. 

Frage 3:  

Wie viele Schüler:innen der Pflegehilfeausbildung erhalten aktuell eine 

Ausbildungsvergütung? 

Antwort zu Frage 3:  

Durch das MB wurde zu Beginn des Schuljahres 2023/2024 eine Befragung an den 

Schulen zu den Schülerzahlen für den Bildungsgang Pflegehilfe durchgeführt. Mitte 

Oktober 2023 erfolgte die Information an das MS, dass sich 680 Schülerinnen und 

Schüler in der Pflegehilfe-Ausbildung befinden. Bis zum Stichtag 31.12.2023 sind bei der 

IB Anträge auf Erstattung der Ausbildungsvergütung für 369 Schülerinnen und Schüler 

eingegangen. Davon erhielten zum Stichtag 31.12.2023 30 Schülerinnen und Schüler 

eine vom Land Sachsen-Anhalt geförderte Ausbildungsvergütung über das Programm 

„Ausbildungsvergütung Pflegehilfe". Die übrigen Erstattungsanträge werden von der IB so 

zeitnah wie möglich bearbeitet. 
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Frage 4:  

Aus welchen Gründen wird möglicherweise nicht allen Pflegehilfeschüler:innen 

eine Ausbildungsvergütung gezahlt? 

Antwort zu Frage 4:  

Die Zahlung einer Ausbildungsvergütung für Pflegeschülerinnen und Pflegeschüler ist 

gemäß Pflegehilfeausbildungsvergütungsgesetz verpflichtend. 

Dabei kann jedoch auch eine Förderung durch die Bundesagentur für Arbeit zum Tragen 

kommen. 

Frage 5:  

Inwiefern hat sich nach Ansicht der Landeregierung das in Sachsen-Anhalt 

verspätete Inkrafttreten der Richtlinie am 01.09.2023 auf die Zahlung der 

Auszubildenden ausgewirkt? 

Antwort zu Frage 5:  

Der Landesregierung liegen keine Erkenntnisse vor, inwiefern sich das verspätete 

Inkrafttreten der Verordnung zur Finanzierung der Ausbildungsvergütung in der 

Pflegehilfeausbildung (Pflegehilfeausbildungsvergütungsverordnung- PfIhAVVO) auf eine 

Zahlung der Auszubildenden auswirken könnte. 

Das Pflegehilfeausbildungsvergütungsgesetz trat am 12. Juli 2023 in Kraft. Aufgrund 

dieses Gesetzes sind die Träger der praktischen Ausbildung verpflichtet, mit den 

Schülerinnen und Schülern einen Ausbildungsvertrag abzuschließen und eine 

Ausbildungsvergütung zu zahlen. Dabei richtet sich die Höhe der Ausbildungsvergütung 

bei tarifgebundenen Trägern nach der im jeweiligen Tarifvertrag oder in kirchlichen 

Arbeitsrechtsregelungen festgeschriebenen Höhe der Ausbildungsvergütung. Träger, die 

nicht an Tarifverträge gebunden sind, sind verpflichtet, eine Ausbildungsvergütung in 

Höhe der Mindestausbildungsvergütung nach § 17 des Berufsbildungsgesetzes (BBiG) 

zu zahlen. Dementsprechend richtet sich die Zahlung der Ausbildungsvergütung nach 

dem geschlossenen Ausbildungsvertrag. 

Frage 6:  

Wie viele Schüler:innen der Pflegehilfe erhalten zeitgleich eine 

Berufsausbildungsbeihilfe (BAB)? 
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Antwort zu Frage 6:  

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor, weil für Personen mit 

Berufsausbildungsbeihilfe in der Statistik der Bundesagentur für Arbeit kein 

Berufsmerkmal zur Verfügung steht. 

Frage 7:  

Wie bewertet die Landesregierung die Ausbildungsvergütung unter der Maßgabe, 

dass zusätzlich noch eine BAB beantragt werden muss? 

Antwort zu Frage 7:  

Eine Bewertung der Ausbildungsvergütung unter der Maßgabe, dass zusätzlich eine 

Berufsausbildungsbeihilfe beantragt werden muss, kann aufgrund fehlender 

berufsbezogener Daten nicht erfolgen. Auf die Antwort zu Frage 6 wird insoweit 

verwiesen. 
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